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Εισαγωγή 
Παρά τα επιτεύγματα και την πρόοδο που έχει σημειωθεί σε θεσμικό επίπεδο τα τελευταία 

χρόνια, οι γυναίκες στην Κύπρο εξακολουθούν να βρίσκονται σε δυσμενή θέση. Το γεγονός αυτό 

αποτυπώνεται στον Δείκτη Ισότητας του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου για την Ισότητα των Φύλων 

(EIGE, 2022) όπου για το έτος 2022 η χώρα μας έχει συγκεντρωτικό ποσοστό 57,3%, έναντι του 

68,6%, όπου είναι ο μέσος όρος ανάμεσα στα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
καταλαμβάνοντας έτσι την 22η θέση από τα 27 κράτη μέλη. 

Σύμφωνα με τον Δείκτη Ισότητας των Φύλων, παρόλο που οι γυναίκες έχουν υψηλότερο 

μορφωτικό επίπεδο από τους άνδρες (38% των γυναικών κατέχουν πανεπιστημιακό πτυχίο ενώ 

το αντίστοιχο ποσοστό των ανδρών είναι 33%), οι γυναίκες συνεχίζουν να αμείβονται λιγότερο 

με τις μέσες μηνιαίες αποδοχές για τις γυναίκες στην Κύπρο να ανέρχονται σε 1941 ευρώ έναντι 

2303 ευρώ που αντιστοιχούν στις μέσες μηνιαίες αποδοχές των ανδρών. Σημειώνεται ότι 

σύμφωνα με τη Eurostat (2019) το μισθολογικό χάσμα στην Κύπρο είναι 10,4% ενώ το χάσμα 

στις συντάξεις είναι 39%. Στην πραγματικότητα, το 15% των γυναικών κινδυνεύει από τη 
φτώχεια. 

Την ίδια ώρα, οι δείκτες του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου για την Ισότητα των Φύλων φανερώνουν 

ότι οι γυναίκες στην Κύπρο επηρεάζονται έντονα από τα στερεότυπα και τους ρόλους των 

φύλων. Όπως δείχνουν οι δείκτες του 2021, το 81% των γυναικών φροντίζει για το μαγείρεμα 

και τις δουλειές στο σπίτι, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό των ανδρών είναι μόνο 27%. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσμα τη μειωμένη συμμετοχή των γυναικών στη δημόσια και πολιτική ζωή του τόπου, 

κάτι που αντικατοπτρίζεται και στους δείκτες, με τις γυναίκες να είναι μόλις το ένα τέταρτο του 

Υπουργικού Συμβουλίου και το 14,3% του Κυπριακού Κοινοβουλίου.  

Επιπρόσθετα, η έμφυλη βία έχει αυξηθεί τα τελευταία χρόνια. Σημειώνεται μάλιστα ότι η 

πανδημία έχει επιδεινώσει την κατάσταση, με τους αριθμούς των καταγγελιών να αυξάνονται 

ραγδαία. Σύμφωνα με την αστυνομία, τα περιστατικά έχουν σημειώσει 30% αύξηση. Η 

σεξουαλική παρενόχληση των γυναικών είναι ένα θέμα που βρίσκεται στην επικαιρότητα, ενώ οι 

γυναικοκτονίες είναι ένα υπαρκτό κοινωνικό πρόβλημα, με τα θύματα να ανέρχονται στα 22 τα 
τελευταία 4 χρόνια.  

Στην Κύπρο υπάρχει επίσης ένας πολύ μεγάλος αριθμός ευάλωτων γυναικών όπως μετανάστριες 

και αιτήτριες πολιτικού ασύλου. Τόσο  τα Ηνωμένα Έθνη  (UNHCR, 2018) όσο και η Κυπριακή 

Δημοκρατία (Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης, 2018) τις αναγνωρίζουν ως ευάλωτη 

ομάδα πληθυσμού και υπογραμμίζουν την ανάγκη για να ληφθούν περαιτέρω μέτρα στήριξης, 

ενδυνάμωσης και ένταξης τους στην κοινότητα.  

Την ίδια ώρα, η Κύπρος εξακολουθεί να αντιμετωπίζει το πρόβλημα εισβολής και κατοχής από 

την Τουρκία, καθώς και της διαίρεσης του τόπου και του λαού μας. Οι γυναίκες της Κύπρου, 

Ελληνοκύπριες και Τουρκοκύπριες, έχουν έρθει πολλές φορές αντιμέτωπες με τις επιπτώσεις της 

εισβολής, του πολέμου και της κατοχής. Η χρήση της βίας ως όπλο πολέμου, ο εκτοπισμός, η 

απώλεια στέγης και αγαπημένων προσώπων, παραμένει ανοικτή πληγή, η οποία περνά από 
γενιά σε γενιά. Οι Κύπριες, και από τις δύο πλευρές του συρματοπλέγματος, έχουν να δώσουν 



  

  

 

 

 

πολλούς αγώνες για να διεκδικήσουν τα δικαιώματα τους και να πετύχουν την έμφυλη ισότητα. 

Δικαιώματα τα οποία παρεμποδίζονται εξαιτίας της διαίρεσης και της κατοχής. 

Όλα τα πιο πάνω, συνθέτουν ένα δυσμενές περιβάλλον, μέσα στο οποίο καλούνται οι γυναίκες να 

ανταπεξέλθουν. Επομένως, χρειάζεται να κάνουμε πολλά μέχρι να πετύχουμε την έμφυλη 

ισότητα. Η παροχή λιγότερων ευκαιριών στις γυναίκες και η καταπάτηση των δικαιωμάτων 

τους, την ίδια ώρα είναι καταπάτηση της Οικουμενικής Διακήρυξης για τα Ανθρώπινα 

Δικαιώματα και των Θεμελιωδών Αρχών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό είναι ένα ζήτημα που 

πρέπει να απασχολεί όλες τις σύγχρονες κοινωνίες, οι οποίες αναγνωρίζουν τη σημασία της 

συμμετοχής των ανθρώπων στην κοινωνική και πολιτική ζωή, ανεξαρτήτως φύλου, σεξουαλικού 
προσανατολισμού, θρησκευτικής, κοινωνικής ή εθνικής προέλευσης.   

Είναι σημαντικό, μέσα σε αυτό το πλαίσιο, να συζητούμε τα έμφυλα ζητήματα, σε ευρύ φάσμα 

τομέων της κοινωνίας, να καλλιεργήσουμε την έμφυλη ισότητα και ισοτιμία, να ενδυναμώσουμε 

τις γυναίκες, να αυξήσουμε την ορατότητα τους έτσι ώστε να εξαλείψουμε τα έμφυλα 

στερεότυπα και προκαταλήψεις τα οποία βάζουν εμπόδια στις γυναίκες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

  

 

 

 

Femme Fest Cyprus: Ένα φεστιβάλ για την Προώθηση της Έμφυλης Ισότητας  

Το Femme Fest Cyprus διοργανώθηκε για πρώτη φορά στη Λευκωσία, τον Μάϊο του 2022. Είναι το 

πρώτο φεστιβάλ αυτού του είδους στην Κύπρο. Πραγματοποιήθηκε με τεράστια επιτυχία και έτυχε 

θερμής αποδοχής από την πρώτη κιόλας χρονιά. Για το λόγο αυτό έχουμε την πεποίθηση ότι θα 

πρέπει να καθιερωθεί και να θεσμοθετηθεί η διοργάνωση αυτή σε ετήσια βάση.  

 

Στις 13 και 14 Μαΐου, διοργανώνεται το 2ο Femme Fest Cyprus   

 

Οι σκοποί του Φεστιβάλ: 

• Να προωθήσει τη συζήτηση των έμφυλων ζητημάτων στα πλατιά στρώματα της κοινωνίας 

• Να δράσει ως εργαλείο ενδυνάμωσης των γυναικών 

• Να αυξήσει την ορατότητα των γυναικών, δίνοντας τους χώρο έκφρασης 

• Να αμφισβητήσει τα έμφυλα στερεότυπα και προκαταλήψεις 

 

Για την επίτευξη των πιο πάνω σκοπών, το Φεστιβάλ:  

1) Διοργανώνει συζητήσεις και εργαστήρια με ειδικούς, ακαδημαϊκούς, δημόσια πρόσωπα, 

ακτιβίστριες, νομικούς που εξειδικεύονται στα ζητήματα φύλου και στον τομέα των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της έμφυλης ισότητας.  

2) Φιλοξενεί εκθεσιακό χώρο όπου οι γυναίκες μπορούν να προωθήσουν τη δουλειά τους, το 

ταλέντο τους, τις δραστηριότητες τους.  

3) Προσκαλεί οργανισμούς, κυβερνητικούς φορείς, ΜΚΟ, Πανεπιστήμια, Ερευνητικά Κέντρα και 

άλλες ομάδες οι οποίες μπορούν να παρουσιάσουν έρευνα/δημοσιεύσεις/μελέτες σχετικές 

με την έμφυλη ισότητα.  

4) Παρουσιάζει πολιτιστικές δραστηριότητες, μουσικές και θεατρικές παραστάσεις, οι οποίες 

προωθούν την έμφυλη ισότητα. 

5) Δημιουργεί θεματικά κέντρα όπου οι επισκέπτες μπορούν να πάρουν πληροφόρηση σχετικά με 

την έμφυλη ισότητα μέσα από διαδραστικές δραστηριότητες.  

6) Παρέχει παιδική γωνιά έτσι ώστε οι γονείς που επισκέπτονται το φεστιβάλ να μπορούν να 

συμμετέχουν στο υπόλοιπο πρόγραμμα.  

7) Απευθύνεται και ενσωματώνει τη συμμετοχή γυναικών από όλες τις κοινότητες της Κύπρου, 

την κοινότητα ΛΟΑΤ+, οργανώσεις μεταναστών, οργανώσεις γυναικών από το εξωτερικό.  



  

  

 

 

 

 
 

1ο Femme Fest Cyprus  

Στις 29 Μάϊου το 2022, πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία το Femme Fest Cyprus, το πρώτο 

φεστιβάλ για την προώθηση της έμφυλης ισότητας στην Κύπρο. Πέραν των 5000 επισκεπτών 

πέρασαν από το φεστιβάλ, στην πλατεία Ελευθερίας στη Λευκωσία, και έγιναν μέρος ενός πολύ 

περιεκτικού φεστιβάλ, το οποίο δεν στόχευε μόνο στην προώθηση των δικαιωμάτων της 

γυναίκας, αλλά και στην αποδοχή της διαφορετικότητας καθώς και στο σεβασμό των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων.   

Το Femme Fest Cyprus, ένα φεστιβάλ το οποίο οργανώθηκε από τις γυναίκες για όλη την 

κοινωνία, φιλοξένησε 50 διαφορετικά περίπτερα, στα οποία οργανώσεις, ιδρύματα, ερευνητικά 

και ακαδημαϊκά ιδρύματα παρουσίασαν τη δουλειά τους σχετικά με την έμφυλη ισότητα. Στο  

Femme Fest Cyprus, οι γυναίκες δημιουργοί, ζωγράφοι, γλύπτριες είχαν χώρο έτσι ώστε να 

αναδείξουν το έργο τους. Έγιναν συζητήσεις κατά τη διάρκεια του φεστιβάλ με τη συμμετοχή 
περίπου 40 ειδικών σε ζητήματα φύλου και ισότητας.  

Υπήρχαν θεματικά κέντρα και Ανθρώπινη Βιβλιοθήκη όπου γυναίκες μοιράστηκαν τις 

προσωπικές τους ιστορίες. Την ίδια ώρα υπήρχε παιδική γωνιά και δραστηριότητες οι οποίες 

στόχο είχαν την καταπολέμηση των έμφυλων στερεότυπων και φύλων. Το πρώτο Femme Fest 

Cyprus, κορυφώθηκε με πολιτιστικό πρόγραμμα, το οποίο πλαισίωσαν η γυναικεία χορωδία 

“Amalgamation”, η κωμικός Κατερίνα Βρανά καθώς και συναυλία με τους Prospectus και την 
Ευρυδίκη.   

Το πρώτο Femme Fest Cyprus έγινε χώρος προβληματισμού και ανταλλαγής απόψεων, χώρος 

προώθησης της δουλειάς των γυναικών, λειτούργησε ως εργαλείο ενδυνάμωσης των γυναικών 
και άνοιξε ένας δίαυλο επικοινωνίας με την κοινωνία για την προώθηση της έμφυλης ισότητας. 



  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Για περισσότερες πληροφορίες: 

22494906 

femmefestcy@gmail.com 

https://www.facebook.com/femmefestcy 

https://www.instagram.com/femmefest_cyprus/ 

https://femmefestcy.com/ 
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